

今年10所教育部直属高校校长或书记更换  
其中3所校长书记同时更换

# 10位高校党政一把手到龄卸任

日前,国务院任命王树国为西安交通大学校长,免去郑南宁校长职务。61岁的郑南宁此前担任西安交通大学校长十年有余。根据此前教育部党组公布的相关规定,“年满60岁的领导班子成员要及时退出领导岗位”。今年以来,包括西安交通大学、南京大学、华中科技大学、中南财经政法大学等在内的10所教育部直属高校完成了校长或者党委书记的更换,西安交通大学、大连理工大学和北京外国语大学三所高校校长和党委书记同时更换,其中10人因到龄而卸任。

”

## 3所高校校长因年龄更换

郑南宁从2003年8月起出任西安交通大学校长。截至去年,任期已达到十年、两届。

教育部今年初公布的《中共教育部党组关于进一步加强直属高等学校领导班子建设的若干意见》明确要求,“党政领导班子实行任期制,每届任期5年,任期届满应及时换届”,“领导干部原则上担任同一职务时间不超过两届

或10年”等。

此外,该文件还提出,直属高校年满60岁的领导班子成员要及时退出领导岗位。1952年12月出生的郑南宁如今已经61岁。

今年至今共有5所教育部直属高校完成了校长更换,其中3所学校的校长卸任均为“年龄原因”,即满龄,包括西安交通大学、华中科技大学、中南财经政法大

学。

但也并非所有的校领导更换都是由于年龄到期。比如北京外国语大学校长庞龙,就是由于原校长韩震转任党委书记,而从副校长升任校长;大连理工大学也是由于原校长申长雨出任国家知识产权局局长,而任命新校长郭东明。

## 7所高校党委书记到龄卸任

今年5月,执掌南京大学十年后,63岁的洪银兴卸任该校党委书记,官方公布的原因也是“因年龄和任届到期”。

尽管继任者张昇宾只年轻他5岁半,但58岁的年龄刚好符合

教育部要求,即部属高校党委书记初任年龄不得超过58岁。

洪银兴也是今年第8位卸任的教育部直属高校党委原书记。

教育部直属高校党委书记从

去年年底开始进入新一轮换届高潮。截至目前已有8所高校党委书记易人,卸任者中7人也是属于到龄卸任。

## 高校一把手延迟退休日趋减少

据记者统计,目前,复旦大学、同济大学、中国海洋大学、华北电力大学、中央美术学院、东华大学、中央音乐学院等高校的校长超过60岁。其中不乏任期超过10年者。

此前教育部党组的文件中,虽然对部属高校党政一把手的退休年龄有所界定,但还补充了一句:“年满60岁的领导班子成员要及时退出领导岗位,党政正职领导干部可根据工作需要适当延长”。

教育部一位内部人士告诉记者,尽管如此,如今可以延迟退休的党政一把手日趋减少,延长的

时间也越来越短。

比如人民大学原校长纪宝成,任校长一职11年,67岁才卸任。

而今年卸任的诸多党政一把手,只有华中科技大学的原校长李培根和上海交通大学党委原书记马德秀两位超过65岁。西安交通大学党委原书记王建华,今年4月卸任时只有60岁零2个月。

另据记者统计,去年更换了12所教育部直属高校的校长,只有3人是到龄退休。今年这一比例显著提升。

对于如今超过60岁仍然在岗的高校校长、党委书记,上述教育

部系统内人士也坦言,不能单纯根据年龄“一刀切”,党政一把手更换、尤其校长更换时,需要有合适的接替人选。而目前部分专业类学校,校长均为业界泰斗,很难找到与其媲美的继任者。

事实上,在国外,很多高校校长也并不拘泥于年龄或任期。

比如耶鲁大学前校长列文就任校长长达20年,而历任哈佛大学校长中最长任期达40年之久。

当然,美国的校长与中国的校长性质和职能相差很远。

## ■访谈

### 南京大学党委原书记洪银兴: 我主动申请卸任南大党委书记

2014年5月,因年龄原因,洪银兴不再担任南京大学党委书记职务。退休后,洪银兴接受了记者的采访。

记者:你在演讲中说南京大学是你“生命中最为重要的地方”,为什么刚到龄就退休?

洪银兴:退休是我自己的意愿,也是我自己提出的申请,早在年初就递交了退休的申请。今年我们学校党委换届,我觉得自己年龄到了,还是想专心做我的学术专业研究。

记者:但根据教育部的相关规定,党政正职领导干部可根据工作需要适当延长,你是否想过多延长一些?

洪银兴:副部级官员的退休年龄的确可以适当延长,但我这也属于按期换届。我退下来的原因主要有两个,一是到龄,二是到届。我在党委书记这个岗位上干了11年,满了两届,应该及时让出岗位,让年轻人上来,不能耽误年轻人。

之所以不再延长退休,一是不符合规定,二是不感兴趣。我干了这么久了,为什么还要再干?有人很大年龄才退休,但我有我的想法。

记者:不做党委书记,准备做什么呢?

洪银兴:我继续做我的学问。我本来就是做学问的,一直都没有放松学术研究。骄傲一点地说,我本来就有很高的学术地位,对我而



言,做学术并不是难事,反而很享受。

记者:为什么不去做社会兼职?

洪银兴:除了学术兼职,我从来不接受其他兼职。对我而言,做学问最好。而且,作为一名教师,教书育人多好。我就喜欢我的专业,对于其他,我都不感兴趣。

学术兼职也要慎重。此前,南京大学成立学术委员会时,我还被告知是学术委员会成员,我就要求他们调整,要求除了校长当主任、分管科研的副校长参与外,其他校领导都要退出。

体制决定,高校是党委领导、校长负责,职务决定,高校中党委书记就是书记。在我看来,当了行政干部,就不应该再参与学术机构,而是应该让专家主导。

(本版稿件据新华社)

## 部分远征军阵亡将士遗骸将回国

被装于24个骨灰罐,归葬在云南省腾冲国殇墓园

6月12日,2014年“忠魂归国”公益活动将在云南省腾冲县举行。届时,中国远征军在缅甸抗日阵亡将士的部分遗骸和墓地的圹兆土(即墓地的泥土)将被装于24个骨灰罐,归葬在云南省腾冲国殇墓园的中国远征军阵亡将士墓。

“忠魂归国”活动发起于2011年。当年适逢辛亥百年、中国远征军光复腾冲

67周年,为缅怀中国远征军为国家和民族所作出的贡献,由云南黄埔军校同学会和云南省侨联主办首届“忠魂归国”公益活动,在海内外引起积极反响。云南省台办副主任段例娟介绍,今年“忠魂归国”迎回部分中国远征军在缅甸抗日阵亡将士遗骸将归葬于腾冲国殇墓园中国远征军阵亡将士墓,并举行公祭活动,包

括迎灵、归葬、公祭、瞻仰国殇墓园。

据介绍,本次活动原计划从缅甸南坎、八莫、腊戌、芒友寻取中国远征军遗骸。但由于客观条件所限,只迎取到了原葬于南坎、八莫的部分中国远征军遗骸,以及腊戌、芒友墓地的部分圹兆土。本次现场活动中,将会有24个骨灰罐归葬。

因腊戌墓地遭到破坏,只寻取了墓地圹兆土,装入1个骨灰罐。该墓地系1945年3月腊戌战役结束后,安葬在缅甸腊戌近郊原中国远征军(驻印军)新编第一军墓地遗址。

因芒友墓地遭到破坏,只寻取了墓地圹兆土,装入1个骨灰罐。该墓地系1945年1月芒友战役结束后,安葬在缅甸芒友滇公路和史迪威公路交界处原中国远征军(驻印军)新编第一军墓地遗址。

## 免费发放活动开始啦 治疗男士肾精亏虚的OTC国药

该药OTC国药三宝国药胶囊萃取精致而成的,具有益肾填精、肾精亏虚、阳痿遗精、国药精选成份是由人参、鹿茸、灵芝、地黄、丹参、五味子、菟丝子、肉苁蓉、何首乌、菊花、牡丹皮、赤芍、杜仲、麦冬、泽泻、玄参等名贵药材研制而成。

主治功能:具有益肾添精、养心安神之功效,用于肾精亏虚、心血不足所致的腰膝腿软、阳痿遗精、头晕眼花、耳聋耳鸣、心悸失眠、食欲不振等症状的男士,适合

以上症状的男士。

主治功能的疗效见效快、疗效好、是男士朋友精选的好药,具有益肾添精排毒活血、培元固本、添精补髓、益肾添精、肾精亏虚、阳痿遗精等症状的男士朋友亲身体验的国药的好药。

有以上症状的男士朋友免费体验到特殊治疗的国药好药,现在马上拨打电话4000664990或编辑短信加姓名地址发送到18453153521即可免费领取免费体验,数量有限送完为止。